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1. Суждения и отношения между ними
Два суждения заданы своими логическими формулами.
а) Установите отношения между этими суждениями.
б) Сформулируйте суждения, соответствующие этим формулам.
1. A v  в  V с и A v { - i B  ZD С)
2. ^ А ) и ( ^ А  ZD B)w {A z i
3. A v B  л  С и А А  ^ ( В  ZD С)
4. А л  В л  С и {А -:d - .В )  V с
5. -^А a ( B ~ Q и -пА zdB v C
6. , ^ A v B ^  С и А z>B А - , С
7. А А В \/ -, С) и A v  (В ~ - . Q
8. —i A v ( —,B -1 С) и -пА А С ~ В
9. ^ А  ~ - . В  v ^ C и В А С А —lA

10. А ^  (В л  Q и А a C v  - , 5
И . А л - . В  Z 3 - . C и С ~  A v B
12. А vB=> ^  С и -п А Z ) -лВ А  С
13. - . A a ( ^ B ~ Q и - n A v  -n(CzDB)
14. - . А ^  В л С и —> С V  А А  В
15. А V  (В Q и -пА а С z iB
16. А ZD (В = ) Q и - , (А  А  В) V  С
17. А ~  В С и А V  —1 (В А  —1 С)
18. А В v C и А а {В~С)
19. C v - . ( . 4 v B ) и А А  —1Б  3  —1С

20. A v B  ~ и -^А aBzz) -1 с

2 1 . / ^ A a - , B ) v C и { - n B ~ C ) v A
22. -пА=^ В А ^ С и А {В ZD С)
23. {А~ - .С )  А - .В и А л ^ ( Б з - п С )

24. { В \ / - ^ С ) а - .А и С ZD ^  {А А  В)
25. ~пА а  ^ В ~ С и -пВ а С zdA
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2. Логическая функдия 
и ее область истинности

Отметьте штриховкой на диаграмме Венна область истинности ло­
гической функции.

1. - ,A(x) v ~ . ( ^ B ( x) a C(x)) 14. -^(A(x) v - .B(x) ) a C(x))
2. ^ А ( х ) л  (^В(х):=>С(х)) 15. ^  А(х) v В(х)) zd С(х))
3. А(х) ~ В(х) V О Д  16. А(х) 3  В(х) л -п О Д
4. А(х) ~ В(х) V С(л) \1. A {x ) z ^ ^  (В(х) л С(л:))
5. А(х) ~ ^  В(х) л С(х) 18. А(х) л В(х) з  ^  С\х)
6. (А(х) В(х)) 3  О Д  19. - ^ ( ^ А ( х ) ~  В(х)) л  С(х)
7. А(х) V (-, 5(л:) 3  С(х)) 20. ..4(х) л  -i (В(х) v  -i С(х))
8. А{х) л 5(д:) v  C(jc)) 21. А(х) v  ^  (5(;с) гз ^  С(х))
9. (-П V 5(д:)) 3  С(х) 22. ^  (^(д:) v  В(х)) л  ^  С(х)

10. ^  ^(л:) V В(х)) л  О Д  23. ^(д:) з  ^  В(х) v  О Д
11. (А(х) л  ^  О Д ) V С(х) 24. ^(х) =) ^  {Б(х) v  О Д )
12. -п А(х) л  5(х)) V С(х) 25. А(х) v  -i £(jc) v  О Д )
13. ^  А(х) V ^  (В(х) л  О Д )

3. Умозаключения, основанные на правилах 
логического следования
Проанализируйте рассухедение

1. Если число целое, то оно рациональное. Если число -  дробь, то оно 
ненатуральное. Следовательно, если число натуральное, то оно целое.

2. Если а  О и й О, то ть 0. ай = 0. Следовательно, а = О или 6 = 0.
3. Если целое число делится на 5, то оно оканчивается нулем или 

цифрой 5. Данное целое число делится на 5 и не оканчивается нулем. 
Следовательно, это число оканчивается цифрой 5.

4. X = О, или л: < О, или д: > 0. л: 9̂  0. Следовательно, х < О или х > 0.
5. X = О, или X < О, или X > 0. х < О или х > 0. Следовательно, 0.
6. Если <3 = 0 или Ь = 0,тоаЬ = 0. аЬ ^  0. Следовательно, аФО или 

6 ^ 0.
4

Эл
ек
тр
он
ны
й а
рх
ив

 би
бл
ио
те
ки

 М
ГУ

 им
ен
и А

.А
. К
ул
еш
ов
а



7. Число X четное и кратно 5. Если число х четное и кратно 5, то оно 
делится на 10. Следовательно, число х  делится на 10.

8. Если фигура -  параллелограмм, то она четырехугольник. Если 
фигура -  ромб, то она четырехугольник. Следовательно, если фигура -  
ромб, то она параллелограмм.

9. Если 2 -  простое число, то 2 -  наименьшее простое число. Если 2 -  
наименьшее простое число, то 1 не является простым числом. Число 1 
не является простым ^^иcлoм. Следовательно, 2 -  простое число.

10. Если X -  трапеция, то х  не является правильным многоугольни­
ком. Если X  -  треугольник, то х  не является трапецией. Следователь­
но, если X -  треугольник, то он не является правильным многоуголь­
ником.

11. JC > О и у > 0. Если неверно, что ху > О, то неверно и то, что л: > О 
и >̂ > 0. Следовательно, > 0.

12. Если сегодня вечером будет мороз, то я пойду на каток. Если зав­
тра будет оттепель, то я пойду в музей. Сегодня вечером на улице мо­
роз. Следовательно, завтра я не пойду в музей.

13. ху > 0. Если неверно, что ху > О, то неверно и то, что jc > О иу’ > 0. 
Следовательно, jc > О или у >  0.

14. Число является нечетным, если и только если оно не кратно 2. 
Если число не кратно 2, то оно не кратно 4. Следовательно, если число 
делится на 4, то оно четное.

15. Ребенок болен или устал. Ребенок болен тогда и только тогда, 
когда у него поднялась температура. Температура у него нормальная. 
Следовательно, ребенок устал.

16. Если человек -  трус, то он может пожертвовать своими убежде­
ниями. Если человек -  честный, то он не трус. Следовательно, если че­
ловек -  нечестный, то он может пожертвовать своими убеждениями.

17. Если человек не упрямый, то он может поменять свое мнение. 
Если человек честный, то он не упрямый. Следовательно, если человек 
не может поменять свое мнение, то он нечестный.

18. Если человек принадлежит нашей компании, то он смелый и ни­
когда не подведет. Человек не принадлежит к нашей компании. Следо­
вательно, он не смелый или может подвести.
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19. Если фигура -  квадрат, то он прямоугольник и все его стороны
равны. В четырехугольнике не все стороны равны. Следователь­
но, он не квадрат или не прямоугольник.

20. Если число больше 1, то оно простое или составное. Данное чис­
ло не простое и не составное. Следовательно, оно не больше 1.

21. X > О, илиX < О, или X = 0. х не больше О и х 5* 0. Следовательно, 
х < 0.

22. Если фигура -  ромб и у нее прямые углы, то эта фигура -  квад­
рат. Данная фигура не ромб. Следовательно, она не квадрат или углы у 
нее не прямые.

23. Число не делится на 5 тогда и только тогда, когда неверно, что 
оно оканчивается нулем или цифрой 5. Данное число не оканчивается 
нулем и не оканчивается цифрой 5. Следовательно, это число не делит­
ся на 5.

24. Если Иванов прочитает книгу и не отнесет ее в библиотеку, то он 
передаст ее Петрову. Иванов прочитал книгу, но не передал ее Петрову. 
Следовательно, Иванов отнес книгу в библиотеку.

25. Если фигура -  ромб, то она -  параллелограмм. Если фигура не 
четырехугольник, то она не параллелограмм. Следовательно, если фи­
гура -  ромб, то она -  четырехугольник.

4. Операции над числовыми множествами
Даны числовые множества yi. В, С.
а) С помощью числовой прямой найдите множества

А г л В ' и С  и А \ ( В  U С).
б) Изобразите на координатной плоскости декартово произведение 

множеств А и В.
Л.А={х/хе2,-3<х<0}, B={x/xeZ, О < х < 4}, С ={x/xeZ, 1 < х < 3).
2 .A={x/xeZ,- l<x<4) ,  В={х/х е Z , -3 <х < 7}, С ={х/х eZ, 3 < х < 6}.
3.А={х/хеЯ, 1 < х < 6 } ,  B={x/xeR,-1 < х  < 3}, С ={х/хеЛ, 2 <х < 5}.
4.А={х/хеЯ,-2<х<3},  5={x/xei?,-1 <х< 5}, C={x/xei?,-7  <х< 1}.

_ 5. А={х/хеЯ,-2 <х< 4}, В=(х/хеЛ, 1 <х < 3}, С ={x/xeZ, 2 <х < 5}.
6.A={x/xeN,x<4}, В={х/х€Л, х < 4), С ={x/xei?, х > 0}.
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■7. А=
8. А--
9. А-
10. А 

П.А-
12.А-
13. А-
14. А-
15. А-
16. А
17. А: 
IS.A-
19. А
20. А
21. А
22. А
23. А
24. ^
25.^

={x/xeN, X < 6}, 
{̂x/xgN, X < 8}, 

^{x/xeN, X < 5}, 
={x/xeR, О <x < 4}, 
={x/xeZ,-4<x<4},  
={x/xeR,-A<x<4},  
={x/xeZ, -5 <x < 5}, 
={x/xeR, - 2 < x <  4}, 
={x/xeZ, ~8<x< 8}, 
={x/xeN,x< 8}, 
={x/xeR, -1 <x <3}, 
--{x/xsZ,-2<x<2}, 
={x/xgN, x < 10}, 
={x/x^R, x>4},  
={x/xeR, x < 6}, 
={x/xeN, X < 6}, 
={x/xeR, X < 8}, 
={x/xe.Z, -6<x<6},  
={x/xeR,x> 6},

B={x/xeR, X > 0}, 
B={x/x&R, X > 2}, 
B={x/x<eZ, -5 < x< 4} , 
B={x/x^N, X < 6}, 
B={x/xbR,-2<x<2},  
B={x/xeZ, - 2 < x <  2}, 
B=={x/xeR,-3 <x<3},  
5={x/xeZ, -4  < X < 4}, 
B={x/x^R, -6  < X < 6}, 
5={x/xeZ, -4  < X < 6}, 
B={x/xeR, 1 <x<6) ,  
5={x/xei?,-l < x <  1}, 
B={x/x&Z,-\ < x < 8}, 
B={x/x^R, X < 6}, 
B={x/x^R,x> 4}, 
Л={х/хе2, -4 < x < 5 } , 
B={x/x^R, X > 5}, 
S={x/xei?,-4<x<4}, 
B={x/x^R, -1 < X < 1},

C={x/xsR, X < 4}. 
C={x/x&R, X < 6}.
С ={x/x&R, X > - 8}. 
C={x/xgZ, 2 < x < 9 } . 
С ={x/xeZ, -2  < X < 2}. 
C={x/xeM x < 2}. 
C={xA eZ,-3<x<3}. 
C={x/x&N, x<4}. 
C={x/xeZ,-6 < x < 6}. 
C={x/xeZ, -6  <x < 3}. 
C={x/xei?,2<x<10}. 
C = {x /xeZ ,-l< x< l} . 
C={x/xgZ,-8<x<5}. 
C={x/xei?, 5 <x<  10}. 
С ={x/x€.R, ~2< X < 6}. 
C={x/xgZ,-6<x<4}. 
C={x/xeR,-\  <x<7}. 
C = {x/xeZ ,^< x< 4}. 
C={x/xei?,-l <x< 1}.

5. Разбиение множества на классы. 
Отношения между множествами

1. При опросе 100 депутатов оказалось; английский язык зна­
ют 30 человек, немецкий -  40, только английский и немецкий язы­
ки-1 0  человек, только немецкий и французский -12 человек, только 
английский и французский -  8 человек, только немецкий -  14 чело­
век; 20 депутатов не знают ни одного из названных иностранных 
языков.

Пусть: / -  множество опрошенных депутатов;
А -  множество депутатов, которые знают английский язык;
В -  множество депутатов, которые знают французский язык;
( ’-множество депутатов, которые знают немецкий язык.

Эл
ек
тр
он
ны
й а
рх
ив

 би
бл
ио
те
ки

 М
ГУ

 им
ен
и А

.А
. К
ул
еш
ов
а



а) Отметьте штриховкой на диаграмме Эйлера-Венна множества

X  ^  A c \ B k j C  и  Y = A \ B k j C  
и сформулируйте характеристическое свойство элементов этих мно­
жеств.

б) В каком отношении находятся множествами У?
в) Сколько элементов содержат множества Х и  У?
г) Сколько депутатов знают не менее двух иностранных языков?

2. При опросе 70 учеников оказалось: увлекаются спортом 22 чело­
века, поют в хоре 32 человека, занимаются в драмкружке 27 человек;
10 учеников посещают драмкружок и поют в хоре, 6 -  поют в хоре и 
занимаются спортом, 8 спортсменов посещают драмкружок, 3 ученика 
занимаются спортом, поют в хоре и ходят в драмкружок.

Пусть; I -  множество опрошенных учеников;
А -  множество учеников, которые посещают драмкружок;
В -  множество учеников, поющих в хоре;
С -  множество учеников, которые занимаются спортом.
а) Отметьте штриховкой на диаграмме Эйлера-Венна множества

X  = (Ar^B)vJC  и Y = {A \B )y jC

и сформулируйте характеристическое свойство элементов этих мно­
жеств.

б) В каком отношении находятся множества X  и У?
в) Сколько элементов содержат множества Х и  Y7
г) Сколько учеников занимаются только в одном кружке?

3. Из 40 студентов педфака во время сессии получили “6” по бело­
русскому языку 19 человек, по философии -  22 человека, 4 студента 
поучили “6” только по белорусскому языку, 11 -  только по философии, 
5 -  только по математике; 7 студентов получили “6” по философии и 
математике, 5 из них имеют оценку “6” и по белорусскому языку.

Пусть: / -  множество студентов педфака;
А -  множество студентов, которые получили “6” по математике;
В -  множество студентов, которые получили “6” по белорусекому 

языку;
С -  множество студентов, которые получили “6” по философии.
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а) Отметьте штриховкой на диаграмме Эйлера-Венна множества

Х=^{А\В)глС  и Y ^ { A < j B ) n C  
и сформулируйте характеристическое свойство элементов этих множеств.

б) В каком отношении находятся множества Х и ¥ 7
в) Сколько элементов содержат множества Х п ¥ 7
г) Сколько студентов получили не более одной шестерки?

4. Из 100 студентов 26 изучают немецкий язык, 48 -  французский, 
23 студента изз^ают немецкий, но не английский язык, 16 -  только не­
мецкий, 8 -  немецкий и французский и также 8 -  английский и фран­
цузский; 24 студента не изучают ни одного из этих языков.

Пусть; / -  множество опрошенных студентов;
А -  множество студентов, изучающих английский язык;
В -  множество студентов, изучающих французский язык;
С -  множество студентов, изучающих немецкий язык.
а) Отметьте штриховкой на диаграмме Эйлера-Венна множества

X  = Ar^{BKjC)  и Y = { A ^ B ) \ \ C  
и сформулируйте характеристическое свойство элементов этих множеств.

б) В каком отношении находятся множества X  и Г?
в) Сколько элементов содержат множества и Г?
г) Сколько студентов изучают только один иностранный язык?

5. Из 50 студентов педфака досрочно сдали зачет по математике 19 
человек, по педагогике -  21 человек, по философии -  12; 8 студентов 
сдали зачет по педагогике и философии, 5 -  по математике и филосо­
фии, 4 -  по математике и педагогике; 3 студента получили зачет по всем 
этим дисциплинам.

Пусть: I -  множество студентов^педфака;
А -  множество студентов, сдавших зачет по математике;
В -  множество студентов, сдавших зачет по педагогике;
С -  множество студентов, сдавших зачет по философии.
а) Отметьте штриховкой на диаграмме Эйлера-Венна множества

Х  = ( А п В ) и С  и Г = А \ ( В и С )  

и с(1)ормулируйте характеристическое свойство элементов этих множеств.
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б) в  каком отношении находятся множества Х и  Y?
в) Сколько элементов содержат множества X  и Г?
г) Сколько студентов сдали только два зачета?

6. В классе 38 учеников. Из них 16 занимаются футболом, 18 -  хок­
кеем, 15 -  волейболом; 8 учеников увлекаются футболом и волейболом, 
4 -  футболом и хоккеем, 5 — хоккеем и волейболом; 5 учащихся не зани­
маются спортом.

Пусть: / -  множество учеников в классе;
А -  множество учеников, которые занимаются футболом;
В -  множество учеников, которые занимаются хоккеем;
С -  множество учеников, которые занимаются волейболом.
а) Отметьте штриховкой на диаграмме Эйлера-Венна множества

X  = {Ar<B)yjC  и Y = A kj{B\C)  
и сформулируйте характеристическое свойство элементов этих мно­
жеств.

б) В каком отношении находятся множества X  iaY1
в) Сколько элементов содержат множества Х и  У?
г) Сколько учеников занимаются только одним видом спорта?

7. При опросе 100 учеников оказалось; 19 учеников занимаются толь­
ко лыжами, 20 -  только коньками, 30 -  только гимнастикой; 9 учеников 
занимаются лыжами и коньками, но не гимнастикой, 6 -  лыжами и гим­
настикой, но не коньками, 5 -  гимнастикой и коньками, но не лыжами, 
9 учеников не занимаются ни одним из указанных видов спорта.

Пусть: I -множество опрошенных учеников;
А -  множество учеников, которые занимаются лыжами;
В -  множество учеников, которые занимаются коньками;
С -  множество учеников, которые занимаются гимнастикой.
а) Отметьте штриховкой на диаграмме Эйлера-Венна множества

Х ^ А г л В п С  и Y = ^ A n B \ C
и сформулируйте характеристическое свойство элементов этих множеств.

б) В каком отношении находятся множества X  и 7?
в) Сколько элементов содержат множества X  и F?
г) Сколько учеников занимаются только одним видом спорта?
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8. В группе 28 студентов. Из них 4 отличника, 18 -  поют в хоре, 14 -  
занимаются спортом; 3 студента-отличника поют в хоре, 2 студента- 
отличника занимаются спортом, 10 студентов только поют в хоре, 1 сту­
дент-отличник поет в хоре и занимается спортом.

Пусть: I -  множество студентов группы;
А -  множество студентов-отличников;
В -  множество студентов, которые поют в хоре;
С -  множество студентов, которые занимаются спортом.
а) Отметьте штриховкой на диаграмме Эйлера-Венна множества

Х ^ ( А п В ) г л С  и У = ( А п В ) \ С  
и сформулируйте характеристическое свойство элементов этих множеств.

б) В каком отношении находятся множества Х и  ¥7
в) Сколько элементов содержат множествами F?
г) Сколько студентов-отличников не поют в хоре?

9. При опросе 110 человек оказалось: 44 человека знают англий­
ский язык, 50 -  немецкий, 49 -  французский; 14 человек знают англий­
ский и французский языки, 12 -  французский и немецкий, 13 -  англий­
ский и немецкий; 5 человек знают все три языка.

Пусть: / -  множество опрошенных людей;
А -  множество людей, знающих английский язык;
В -  множество людей, знающих немецкий язык;
С -  множество людей, знающих французский язык.
а) Отметьте штриховкой на диаграмме Эйлера-Венна множества

Х  = А и ( В п С )  и Г = А \ ( В п С )  
и сформулируйте характеристическое свойство элементов этих множеств.

б) В каком отношении находятся множества X  и У?
в) Сколько элементов содержат множества Х и  Y?
г) Сколько человек не знают ни одного из названых языков?

10. При опросе 100 депутатов оказалось: 63 человека увлекаются 
теннисом, 20 -  лыжами, 25 -  футболом; теннисом и футболом -  18, фут­
болом и лыжами -  13, теннисом и лыжами- 12; 10 человек занимаются 
всеми названными видами спорта.

Пусть: / -  множество опрошенных депутатов;
А -  множество депутатов, которые занимаются теннисом;
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в  -  множество депутатов, которые занимаются лыжами;
С -  множество депутатов, которые занимаются футболом.
а) Отметьте штриховкой на диаграмме Эйлера-Венна множества

Х  = А \ В г л С  и Y = { A \ B ) kjC 
и сформулируйте характеристическое свойство элементов этих множеств.

б) В каком отношении находятся множествами У?
в) Сколько элементов содержат множества X u Y ?
г) Сколько депутатов увлекаются только одним видом спорта?

.иУДано 80 натуральных чисел. Среди них 29 -  четные, 23 -  делятся 
на 5; 17 четных чисел не делятся на 3; 11 четных чисел не делятся ни на 5, 
ни на 3; 9 четных чисел делятся на 5; 7 чисел делятся на 3 и на 5; 
22 числа не делятся ни на 2, ни на 3, ни на 5.

Пусть: I -  множество данных натуральных чисел;
А -  множество четных чисел;
В -  множество чисел, которые делятся на 5;
С -  множество чисел, которые делятся на 3.
а) Отметьте штриховкой на диаграмме Эйлера-Венна множества

Х  = {А\В)глС  и Г = ( А \ В ) п С  
и сформулируйте характеристическое свойство элементов этих множеств.

б) В каком отношении находятся множества Х и У?
в) Сколько элементов содержат множества Х и  Y?
г) Сколько нечетных чисел делятся на 3 и 5?

12. Из 80 студентов педфака 29 занимаются в драмкружке, 23 -  поют 
в хоре, 31 -  занимаются танцами; 12 студентов из драмкружка занима­
ются танцами, 9 поют в хоре и посещают драмкружок, 7 поют в хоре и 
танцуют; 3 студента занимаются всеми тремя видами художественной 
самодеятельности.

Пусть: I -  множество студентов педфака;
А -  множество студентов, которые занимаются в драмкружке;
В -  множество студентов, которые поют в хоре;
С -  множество студентов, которые занимаются танцами.
а) Отметьте штриховкой на диаграмме Эйлера-Венна множества

Х ^ А \ В г л С  и Y ^ A n B n C  
и сформулируйте характеристическое свойство элементов этих множеств. 
12
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б) в  каком отношении находятся множества Х и  Y7
в) Сколько элементов содержат множества Х и Т ?
г) Сколько студентов занимаются только двумя видами деятельности?

13у'Среди 80 геометрических фигур имеется: красных -  29, треуголь­
ных -  31, больших -  23; красных треугольников -  12, красных и боль­
ших фигур -  9, больших треугольников -  7; 9 красных треугольников 
не являются большими.

Пусть: I -  множество данных геометрических фигур;
А -  множество красных фигур;
В -  множество треугольных фигур;
С -  множество больших фигур.
а) Отметьте штриховкой на диаграмме Эйлера-Венна множества

Х ^ А п Ж с  и Y = A n ( B \ C )  
и сформулирут1те характеристическое свойство элементов этих множеств.

б) В каком отношении находятся множества X  и Г?
в) Сколько элементов содержат множествах и У?

гт) Сколько треугольных фигур не являются красными?

14. Среди 60 опрошенных учеников 11 класса увлекаются музыкой 
21 человек, танцами-2 3 ; 5 человек любят танцы и компьютерные игры, 
4 -  танцы и музыку, 15 -  только музыку, 16 -  любят музыку, но не любят 
компьютеры; 14 учеников не увлекаются ни музыкой, ни танцами, ни 
компьютерами.

Пусть: I -мнолсество опрошенных учеников;
А -  множество учеников, которые увлекаются музыкой;
В -  множество учеников, которые увлекаются танцами;
С -  множество учеников, которые увлекаются играми.
а) Отметьте штриховкой на диаграмме Эйлера-Венна множества

Х  = (а \В ) глС и Y = ( A \ B ) \ j C 
и сформулируйте характеристическое свойство элементов этих множеств.

б) В каком отношении находятся множества X  и F?
в) Сколько элементов содержат множества X  и 7?
г) Сколько учеников любят только музыку и танцы?

15. Среди 60 геометрических фигур имеется: 21 синяя, 23 квадратных; 
при этом 17 квадратов не являются синими и не являются большими;

13

Эл
ек
тр
он
ны
й а
рх
ив

 би
бл
ио
те
ки

 М
ГУ

 им
ен
и А

.А
. К
ул
еш
ов
а



1 синий квадрат не является большим; 2 больших квадрата не являются 
синими, 2 большие синие фигуры не являются квадратами; 11 фигур не 
являются ни синими, ни большими, ни квадратным.

Пусть: / -  множество геометрических фигур;
А -  множество синих фигур;
В -  множество квадратных фигур;
С -  множество больших фигур.
а) Отметьте штриховкой на диаграмме Эйлера-Венна множества

Х  = А \ ( В п С )  и ¥  = А \ ( В п С )  
и сформулируйте характеристическое свойство элементов этих множеств.

б) В каком отношении находятся множества X  и F?
в) Сколько элементов содержат множества Х и Т ?
't') Сколько синих фигур не являются квадратными?

16. Среди 40 геометрических фигур 26 желтых, 25 больших, 27 круг­
лых; 15 желтых и больших, 18 больших и круглых, 16 желтых и круг­
лых, 1 фигура не является ни круглой, ни большой, ни желтой.

Пусть: / -  множество геометрических фигур;
А -  множество желтых фигур;
В -  множество круглых фигур;
С -  множество больших фигур.
а) Отметьте штриховкой на диаграмме Эйлера-Венна множества

Х  = ( А п В ) \ С  и Y = A n ( B \ C )  
и сформулируйте характеристическое свойство элементов этих мнолсеств.

б) В каком отношении находятся множества Х и Т ?
в) Сколько элементов содержат множества X v iY l
г) Сколько фигур являются круглыми или желтыми?

17. Из 40 студентов сдали экзамен по математике 26 человек, по 
педагогике -  25; 5 студентов сдали экзамен по математике и педагоги­
ке, но не сдали по философии; 8 -  сдали по педагогике и философии и 
не сдали по математике; 6 -  сдали по математике и философии и не 
сдали по педагогике; 2 студента сдали только по педагогике, 1 студент 
не сдал ни одного экзамена.

Пусть: I -  множество студентов;
А -  множество студентов, которые сдали экзамен по математике;
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в  -  множество студентов, которые сдали экзамен по педагогике;
С -  множество студентов, которые сдали экзамен по философии.
а) Отметьте штриховкой на диаграмме Эйлера-Венна множества

Х  = {АглВ) \С  и Г = ( А и В ) \ С  
и сформулируйте характеристическое свойство элементов этих множеств.

б) В каком отношении находятся множествах и Г?
в) Сколько элементов содержат множества Х и  F7
г) Сколько студентов сдали не менее двух экзаменов?

18.: Даны 110 натуральных чисел. CpeA4jHHx 44 четных, 46 делятся 
на 5, 49 делятся на 3; 13 четных чисел делятся на 5, 15 четных чисел 
делятся на 3; 14 чисел делятся на 5 и на 3, из них 3 -  четные.

Пусть: 7 -  множество данных натуральных чисел;
А -  множество четных чисел;
В -  множество чисел, которые делятся на 5;
С -  множества чисел, которые делятся на 3.
а) Отметьте штриховкой на диаграмме Эйлера-Венна множества

Х  = { А г л В ) ^ С  и Г = ( А \ В ) \ С  
и сформулируйте характеристическое свойство элементов этих множеств.

б) В каком отношении находятся множества Х и  Y7
в) Сколько элементов содержат множества Х и  Y7 

'(f) Сколько четных чисел не делятся ни на 3, ни на 5?

19. Среди 108 натуральных чисел имеется: 44 двузначных числа, 49 чи­
сел делятся на 3,19 двузначных чисел не делятся ни на 3, ни на 5; 22 числа 
делятся на 5, но не делятся на 3 и не являются двузначными; 23 числа делят­
ся на 3, но не делятся на 5 и не являются двузначными; 3 двузначных числа 
делятся на 3 и на 5, а 9 двузначных чисел делятся только на 5.

Пусть: / -  множество данных натуральных чисел;
А -  множество двузначных чисел;
В -  множество чисел, которые делятся на 5;
С -  множество чисел, которые делятся на 3.
а) Отметьте штриховкой на диаграмме Эйлера-Венна множества

Х ^ ( А п В ) и С  и ¥  = { А п В ) п С  

и сформулируйте характеристическое свойство элементов этих множеств.
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б) в  каком отношении находятся множества Х и  Т?
в) Сколько элементов содержат множества х  и Y7
[) Сколько двузначных чисел делятся на 3 или на 5?'

20. При опросе 50 учеников оказалось: 16 человек увлекаются матема­
тикой, 11 -  химией, 22 -  иностранным языком; причем 7 математиков за­
нимаются и химией, 5 химиков и 4 математика любят иностранный язык;
15 учеников не отдают предпочтения ни одному из названных предметов.

Пусть: / -  множество опрошенных учеников;
А -  множество учеников, которые увлекаются математикой;
В -  множество учеников, которые увлекаются химией;
С -  множество учеников, которые любят иностранный язык.
а) Отметьте штриховкой на диаграмме Эйлера-Венна множества

Х ^ ( А \ С ) г̂ В  и Y = C \ { A kjB) 
и сформулируйте характеристическое свойство элементов этих множеств.

б) В каком отношении находятся множества X  и F?
в) Сколько элементов содержат множества X w Y l
г) Сколько учеников любят математику или химию?

21. Из 78 студентов педфака 30 занимаются музыкой, 28 посещают 
драмкружок, 26 любят спорт; 14 студентов посещают драмкружок и зани­
маются музыкой, 12—занимаются музыкой и спортом, 7—ходят в драмкру­
жок и занимаются спортом, двое увлекаются всеми тремя видами занятий.

Пусть: I -  множество студентов педфака;
А -  множество студентов, которые увлекаются музыкой;
В -  множество студентов, которые увлекаются спортом;
С -  множество студентов, которые занимаются в драмкружке.
а) Отметьте штриховкой на диаграмме Эйлера-Венна множества

Х ^ { А \ В ) ^ С  и Y = A v j { B n C )  
и сформулируйте характеристическое свойство элементов этих множеств.

б) В каком отношении находятся множества X  и У?
в) Сколько элементов содержат множества X  и У?
г) Сколько студентов занимаются спортом или музыкой?

22. Среди 78 натуральных чисел имеется: двузначных чисел -  28, 
30 чисел -  делятся на 3,26 -  делятся на 7; 14 двузначных чисел делятся
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на 3; 12 чисел делятся на 3 и на 7; 7 двузначных чисел делятся на 1\
20 чисел не являются двузначными и не делятся ни на 3, ни на 7. 

Пусть: / -  множество данных натуральных чисел;
А -  множество двузначных чисел;
В -  множество чисел, которые делятся на 3;
С -  множество чисел, которые делятся на 7.
а) Отметьте штриховкой на диаграмме Эйлера-Венна множества

Х  = А \ { В ^ С )  и Y ^ A \ { B kjC)

и сформулируйте характеристическое свойство элементов этих множеств.
б) В каком отношении находятся множества X  и Г?
в) Сколько элементов содержат множества X u Y 7  

Сколько недвузначных чисел делятся на 3 или 7?

23. Среди 48 опрошенных студентов оказалось: 16 изучают англий­
ский язык, 24 -  немецкий, 12 -  французский; 8 студентов изучают анг­
лийский и немецкий языки, 8 -  французский и немецкий, 4 -  француз­
ский и английский, причем двое из них не изучают немецкий.

Пусть: I -множество опрошенных студентов;
А -  множество студентов, которые изучают английский язык;
В -  множество студентов, которые изучают французский язык;
С -  множество студентов, которые изучают немецкий язык,
а) Отметьте штриховкой на диаграмме Эйлера-Венна множества

Х = = А \С п В  и Y = ( A ^ B ) n C  
и сформулируйте характеристическое свойство элементов этих множеств.

б) В каком отношении находятся множества Х и У?
в) Сколько элементов содержат множествами Г?
г) Сколько человек изучают только один язык?

24. Среди 100 геометрических фигур имеется: красных -  30, боль­
ших -  40; 10 -  красных и больших, но не круглых, 12 -  больших круг­
лых, но не красных, 8 -  красных и круглых, но не больших; 14 больших 
фигур не являются ни красными, ни круглыми, 20 фигур -  не большие, 
не красные, не круглые.

Пусть: I -  множество геометрических фигур;
А -  множество красных фигур;
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в  -  множество круглых фигур;
С -  множество больших фигур.

■'"а) Отметьте штриховкой на диаграмме Эйлера-Венна мнол<ества

Х ^ { А \ С ) г \ В  и ¥  = А\{СглВ)  
и сформулируйте характеристическое свойство элементов этих множеств.

б) В каком отношении находятся множества ХиУ 7
в) Сколько элементов содержат множества X  и У?
Ф) Сколько фигур являются красными или небольшими?

25. При опросе 110 человек оказалось: английский язык знают 44 че­
ловека, немецкий -  46, французский -  49; 13 человек владеют англий­
ским и немецким языками, 14 -  немецким и французским, 15 -  англий­
ским и французским; 8 человек не знают ни одного из этих иностранных 
языков.

Пусть: 1 -  множество опрошенных людей;
А -  множество людей, которые знают английский язык;
В -  множество людей, которые знают французский язык;
С -  множество людей, которые знают немецкий язык.
а) Отметьте штриховкой на диаграмме Эйлера-Венна множества

Х  = { А \ В ) и С  и У = ( А и В ) п С  
и сформулируйте характеристическое свойство элементов этих множеств.

б) В каком отношении находятся множества Х и  Y7
в) Сколько элементов содержат множествами Y7
г) Сколько человек знают только два иностранных языка?

6. Соответствие между множествами.
Виды соответствий

Между элементами множеств Х и  V задано соответствие R.
а) Задайте соответствие R графом, мнолсеством пар, графиком.
б) Укажите вид соответствия.
1. Х = {-2,-1, О, 1, 2}, 7 =  {О, 1, 2, 3, 4, 5, 6};
И -  “квадрат числа д: равен числу У’.
2 .Х=  {-2,-1, О, 1, 2, 3, 4}, Г= {О, 1, 2, 3, 4, 5, 6};
Л -  “число X -  квадрат числа у ”.
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3. Х =  { -2 -1 , О, 1, 2}, {О, I, 2, 3,4, 5, 6};
R -  “число X меньше числа >> на 1”.
4 .Х =  { -2 -1 , О, 1, 2}, 7 =  {О, 1, 2, 3, 4, 5, 6};
R -  “число д: меньше числа j); на 2”.
5. Х =  { -2 -1 , 0„ 1, 2}, Y= {О, 1, 2, 3, 4, 5, 6};
R ~ “число X меньше числа на 3” .
6. Х =  { -2 -1 , О, 1, 2}, {О, 1, 2, 3, 4, 5, 6};
R -  “модуль числа х равен числу у”.
7 .Х =  {-2,-1, О, 1, 2}, F=  {О, 1, 2, 3, 4, 5, 6};
R -  “число X -  модуль числа у ”.
8. {-2,-1, О, 1, 2}, 7 =  {О, 1, 2, 3, 4, 5, 6};
R -  “число X больше ч и с л а /’.
9. X = {-2,-1, О, 1, 2}, F=  {О, 1, 2, 3, 4, 5, 6};
R -  “число X противоположно числу У’.

10. Х =  {-2,-1, О, 1, 2}, {О, 1, 2, 3, 4, 5, 6};
R -  “число X  равно числу у”.
11.Х= {2,3,4, 5}, 7 = { 2 ,3 ,6,9}; -  “число х меньше числа^ на 2”.
12.Х = {2, 3,4, 5}, F={2, 3, 6, 9}; i? -  “число х-делитель ч и с л а /’.
13. Х =  {2, 3,4, 5}, 7 =  {2, 3,6, 9};
R -  “числа х и у  при делении на 3 дают одинаковый остаток”.
14.Х = {2, 3 ,4 ,6}, 7=  {2 ,3 ,6,9}; i? -  “число х делится на ч и сл о /’.
15. Х =  {2, 3,4 , 6}, 7 =  {2, 3,6 , 9}; i ? - “число х больше ч и с л а /’.
16. Х = {2,3,4,5}, 7 = { 2 ,3 ,6,9}; i?-  “число х больше числа;; на 1”.
17 .Х = {2,3 ,4 ,5} , 7=  {2, 3,6,9}; /г -  “число х больше числам на 2”.
18. Х =  {2, 4, 6, 8, 10}, 7 =  {3,5, 7, 9};
R -  “числа х и у  при делении на 5 дают одинаковый остаток”.
1 9 .Z = { 2 ,4 ,6 ,8 } , 7 =  {3,5, 7, 9};
R -  “число X меньше числа;; на 1”.
20.Х = {2 ,4 ,6, 8}, 7=  {3,5,7,9}; i ? - “числохменьшечисла;уна3”.
21. Х = {2 ,4 ,6, 8}, 7 = { 3 ,5 ,7,9}; i?-  “число х больше ч и с л а н а  1”.
22. Х = {2 ,4 ,6, 8}, 7= {3 ,5 ,7 ,9 } ; “число х больше числа на 3”.
23. Х =  {2,4, 6, 8}, 7 =  {4, 6, 16}; i? -  “число х больше ч и с л а /’.
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24. Х =  {2, 4, 6, 8}, r = { 4 ,6 ,  16};
R -  “квадрат числа х равен числу у”.
2 5 .Х = { 2 ,3 ,4 ,6 ,8 } , 7 =  {4, 6, 16};
R -  “число JC меньше числа3; в 2 раза”.

7. Бинарное отношение на множестве. 
Свойства отношений

На множестве А задано бинарное отношение R.
а) Задайте это отношение графом, множеством пар, графиком;
б) Определите свойства отношения.
1. Л = (2, 3, 4, 6, 7, 8}; R - “быть делителем”.
2.А = {2, 3, 4, 6, 7, 8}; R -  “быть кратным”.
3.А = {2, 3, 4, 6, 7, 8}; R ~  “меньше в 2 раза”.
4. Л = {2, 3, 4, 6, 7, 8}; R -  “больше на 3”.
5.А = {2, 3, 4, 6, 7, 8}; -  “быть взаимно простыми”.
6. ^  = (2, 3, 4, 6, 7, 8}; R -  “иметь обш1ИЙ делитель (кроме 1)”.
7. А = {2,3,4,  6, 7,8};
R -  “иметь одинаковый остаток при делении на 2” .
8. ^  = {2, 3,4, 5, 6, 7,8};
R -  “иметь одинаковый остаток при делении на 3”.
9. ^  = {2, 3,4, 6, 7, 8, 12};
R -  “иметь одинаковый остаток при делении на 5”.

10. А = {2, 3, 4, 6, 7, 8}; R -  “меньше на 1”.
11. А = {-3,-2,-1, 2, 3, 4}; R -  “быть модулем”.
12. А = { -3 ,-2 ,-1 ,2, 3,4}; R -  “быть противоположным”.
13. А = {-3,-2,-1, 2, 3, 4}; i ? - “меньше на 1”.
14. А = {-3,-2,-1, 2, 3, 4}; R -  “меньше на 2” .
15. А = {-3,-2,-1, 2, 3, 4}; R -  “меньше на 3”.
16.Л={11, 17,33,44, 51, 53, 63};
R -  “оканчиваться одинаковой цифрой”.
1 7 .^ =  {11, 17,33,44,51,53};
R -  “иметь одинаковую сумму цифр”.
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18. J  = {И, 17,33,44,51,54};
R -  “иметь общий делитель (кроме 1)”.
19 .^  = {И, 17,33,44,51,54}; /г -  “быть делителем”.
2 0 .^  = {11, 17,33,44,51,54};
R -  “иметь одинаковый остаток при делении на 5”,
21 .^  = {11, 17,33,44,51,54};
R -  “иметь одинаковый остаток при делении на 3”.
22 .^  = {11,17,33,44,51,58};
R -  “иметь одинаковый остаток при делении на 7” .
23. А = {О, 1, 2, 3,}; R -  “быть меньше”.
24. = {О, 1, 2, 3, }; R -  “быть меньше или равным”.
25. А = {О, 1, 2, 3, }; / ? - “меньше на 1”.

8. Теоретико-множественный смысл 
арифметических операций

Исходя из теоретико-множественного подхода к определению опе­
раций над числами, объясните смысл следующих равенств.

1.4  + 3 = 7 7 - 3  = 4 2 -3  = 6; 6 :2  = 3.
2. 2 +  5 = 7 7 - 5  = 2 3 -0  = 0; 8 :4  = 2.
3 .3 +  2 = 5 5 - 0  = 5 6 -2  = 12; 12 : 6 = 2.
4. 5 + 3 = 8 8 - 5  = 3 4 • 3 = 12; 0 :3  = 0.
5. 5 + 0 = 5 1 1 -5  = (5; 2 -4  = 8; 8 :2  = 4.
6. 4 + 1 = 5 4 - 0  = 4 2 -5  = 10; 10 :2  = 5.
7 .2  + 3 = 5 5 - 2  = 3 0 -3  = 0; 9 :3  = 3.
8. 2 + 4 = 6 6 - 2  = 4 4 -0  = 0; 10:5  = 2.
9. 2 + 6 = 8 8 - 0  = 8 2 -6  = 12; 12 : 6 = 2.

10. 2 + 0 = 2 9 - 2  = 7 3 -2  = 6; 6 :3  = 2.
Сд!:. 2 + 7 = 9 9 - 7  = 2 3 -3  = 9; 0 :4  = 0.

1 2 .3 + 4  = 7 7 - 4  = 3 3 -4 = 12; 12 :4  = 3.
13. 3 + 5 = 8 8 - 3  = 5 3 - 5 = 15; 0 :5  = 0.
14.3 + 6 = 9 9 - 0  = 9 4 -2  = 8; 8 :2  = 4.
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15.3 + 7 =  10;
16.3 + 0 = 3;
17.3 + 8 = 11;
18.4 + 2 = 6;
19. 4 + 5 = 9;
20.4 + 6 = 10;
21.4 + 7 = 11;
22. 4 + О = 4;
23.4 + 8 = 12; 
2 4 .5 + 2  = 7; 
2 5 .5 + 4  = 9;

1 0 -3  = 7
1 1 -3  = 8 
1 1 -8  = 3
6 - 4  = 2;
9 - 9  = 0;
1 0 -4  = 6
1 1 -4  = 7
1 2 -4  = 8 
1 2 -8  = 4;
7 - 0  = 7; 
9 - 5  = 4;

■4 = 0; 
•4 = 16; 
■2 = 10; 
■3=15; 
■2 = 12; 
■0 = 0; 

■2=14; 
•2 = 18; 
■5 = 0; 
■2 = 16; 
■0 = 0;

15 : 3 = 5.
16 : 4 = 4. 
0 :5  = 0.
15 : 5 = 3, 
12 : 6 = 2. 
12 ; 2 =  6 . 

0 :7  = 0.
18
18
16
16

9 = 2.
2 = 9. 
8 =  2 . 

2 =  8 .

9. Теоретико-множественное обоснование 
правил, связанных с операциями 

сложения и вычитания
Дайте теоретико-множественное обоснование равенства. 
Сформулируйте правило, которое задается этим равенством. 
Приведите пример использования этого правила при вычислениях 

в начальной школе.
(а + Ь) -  с = (а ~ с) + Ъ 14.

2. (а + Ъ) -  с = а + (Ь -  с) 15.
3. а ~ (Ь + с) = (а -  Ь) -  с 16.
4. а -  (Ь + с) = (а -  с) -  Ь 17.
5. (а -  Ь) + с = (а + с) -  Ь 18.
6. (а -  Ь) + с = а + (с -  Ь) 19.
1.а + (Ь-с )  = (а - с )  + Ь 20.
S. а (Ь -  с) = (а + Ь) — с 21.
9^(а-Ь) -  с = (а - с )  -  Ь 22.

(а-Ь)  -  с = а -  (Ь + с) 23.
- ( Ъ - с ) ^ ( а - Ь ) + с  24.

\2. а - ( с  + Ъ) = ( а - с )  -  Ь 25.
\Ъ. {а + с) -  Ь = а + (с- Ь)

(Ъ + а ) -  с = ( Ъ -с )+  а 
(Ь -а)  + с = Ъ + ( с - а )  
(а + с) -  Ь = (а -Ь )  + с 
(с -  Ь) + а = (с + а) -  Ь 
Ь -  (а + с) = (Ъ-а) -  с 
{ а -с )  + Ь = а + (Ь -  с) 
с+ (а -  Ь) = (с -  Ь) + а 
Ь+ (а -с )  -  (Ъ + а) -  с 
( а - с ) - Ь  = (а -Ь )  ~ с 
с -  (Ь-а) -  ( с -  Ь) + а 
(Ъ + с) -  а = Ь + (с -  а) 
( а - с )  + Ь = а + (Ь -с )
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10. Свойства арифметических операций
Докажите равенства, исходя из определений и свойств операций над 

целыми неотрицательными числами.
1. (а + Ь) -  с = ( а - с )  + Ь 14. фа) : с = Ъ(а : с)
1. (а ^  Ь) -  с = а + (Ь — с) 15. (Ьа) : с = (Ъ : с)а
Ъ. а -  (Ь + с) = (а -  Ь) -  с 16. а : (Ьс) -  (а : Ъ) : с
4. а -  (Ъ + с) = (а -  с) -  Ь П .  с : (аЬ) = (с : Ь) : а
5. (а + с ) - Ъ  = (а -Ь )  + с 1S. Ь : (а : с) = (Ъ : а) с
6. Ь -  (а + с) = (Ъ -  а) -  с 19. {а с) : Ь = а(с : Ь)
I. а -  ( с -Ь)  = ( а - с )  + Ь 20. с ; (а : Ь) = (с : а)Ъ

(Ь + с) ~ а = Ъ + (с -  а) 11. Ь : (ас) -  (Ъ : с) : а
9. с -  (Ь -а )  = (с -Ь )  + а 22. (ас) : Ь = (а : Ь)с

10. Ь -  (с -  а) = (Ь -  с) + а 23. с : (Ьа) = (с : Ъ) : а
II. а -  (Ь -  с) = (а -  Ь) + с 24. (Ьс) : а = Ь(с : а)
12. а -  (с + Ь) = ( а - с )  -  Ь 25. Ь : (ас) = (Ъ :а) :с

1Ъ.{а + с) -  Ъ = а + (с -  Ь)

11. Связь между компонентами 
арифметических операций

Решите уравнение, используя правила нахождения неизвестных ком­
понент арифметических операций.

1. (420 : (160 - 1000 : х) + 24) ■ 5 = 180.
2. (((120 + х) • 40 : 2 + 200): 131): 20 = 1.
3. 1225 : ((13л: - 30) • 4 ; 12 -  10) = 7.
4.((10638 : JC +211^- 275 -  8597): 6757 = 229.
5. 125125 : ((1001 - (1100л- 160): 24) ■ 55) = 25.
6. 54756 : (51545 ■ (47859 -  47856л:)): 305) = 108. 
7 . 4 : ( ( 4 8 - 5 x ) - 7 : 3 - 3 )  = I.
8. ( (8 7 - 2 4 д :) :3 :2 9  + 1 5 ) :4  = 4.
9. ( (З х -5 4 )  - 8 -  159):21 =21.
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10. (((1835 +;с) + 732545) ; 937-375) • 412 = 168920. 
И. ((239112 : (220 - х) + 1111) -  4432) • 398 = 0. 
12.117 • (1056 : jc+ 12): 195 + 40 = 100.
13. 7294545 : (45 • (х : 23 -  19500)) + 63 = 1000.
14. (420 : (160 -  X : 8) + 24) • 5 = 180.
15. ((4 5 8 -х ): 2 -1 1 2 )-  18 + 6=1212.
16. ((25х + 200): 30 -  88) • 50 -  86 = 14.
17. (((8х -  98) : 2 + 56) • 36 -  268): 500 = 4.
18. ((12х+ 1)-20 + 200): 131 - 1 9 =  1.
19. ((146 -  49х) : 2 + 156) ■ 16 -  635 = 2245.
20. ((11х + 9 8 ) :3 -3 7 ) -  15 + 69 = 279.
21.((195х + 2 1 7 )-3 -1 1 ) : 175 = 7.
22. 1335: ((3189- З х ) - 4 : 28+ 10) = 3.
23. ((15х + 1) • 60 ; 2 -  200) : 104 = 20.
24. ((1 1 5 4 -7 х ):2  + 2398): 1 1 -1 5 9 =  107.
25. ((12563208 :х -3 4 3 5 8 1 )-3 + 809): 17= 1000.

12. Аксиоматический смысл 
" арифметических операций

Вычислите сумму и произведение чисел, исходя из аксиоматиче­
ского подхода к определению операций сложения и умножения целых 
неотрицательных чисел.

Запишите аксиомы, определения, свойства, которые были исполь­
зованы.

1.8 + 2, 8 -2 14. 5 + 2, 5 -2
2.8 + 3, 8 -3 15. 5 + 3, 5 -4
3.8  + 4, 8 -4 16. 5 + 4, 5 -4
4. 9 + 2, 9 -2 17. 4 + 2, 4 -2
5.9 + 3, 9 -3 18. 4 + 3, 4 -3
6. 7 + 4, 7- 4 19. 4 + 4, 4 -4
7. 7 + 2, 7 -2 20. 3 + 2, 3 -2
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8. 7 + 3,
9. 6 + 4, 

10.6 + 2,
11. 6 + 3,
12.2 + 5,
13.3 + 5,

7 -3  
6 ■ 4 
6- 2  
6 -3  
5 -5  
3 • 5

21. 3 + 3,
22. 3 + 4 ,
23. 2 + 2,
24. 2 + 3,
25. 2 + 4,

3 ’3 
3 -4 
2- 2  
2 ■ 3 
2 -4

13. Метод математической индукции
Докажите равенство методом математической индукции.
1. 3̂ + (x+z) = (y + x) + z (под:). 14. х + у  = у  + х (пол).
2. _v + (x + z) = iy + x) + z (noz).
3.(x+y) + z = x + (y+z) (no>’).
4. xy + zy = (x + z)y (no x).
5. x{yz) = (xy)z (no;/).
6. xy = yx  (noj;).
7. jc(>'+ z) -  xy + xz (no>’).
8. (xy)z = x(yz) (nox).
9. (xy)z = x(yz) (noz).

10. (x+y)z  = xz + yz  (noj^).
11. J  +  ( x  +  z )  =  i y  +  x) + Z  (noj).
12. x z + y z  = {x + y)z (no 7).
13. x(yz) = (xy)z (no x).

15. (a:+>') + z = x + (y + z) (под:).
16. (x + y) + z = x + iy + z) (no z).
17. x(yz) = (xy)z (no z).
18. xy = yx  (nox).
19. x(y+ z) = xy + xz (под:).
20. x ( y  + z) = xy + xz (no z).
21. {xy)z = x(yz) (no 7).
22. (д:+>’)z = xz+ yz  (под:).
23. {x + y)z = xz+ yz  (noz).
24. xy + xz = x(y+ z)(nox).
25. xz + yz = (x+y)z(noz) .

14. Системы счисления
Выполните действия в заданной системе счисления.
Сделайте проверку: переведите данные числа в десятичную систе­

му счисления, выполните действия, переведите ответ в исходную сис- 
■| сму счисления.

1. ( 1З И 5+ IOIO3): 4; 14.(234g -1 4 5 ,)-  14̂ ;
2.(2351^, + I 4 J : 5 ;  15. (2232 , :  3) -  12̂ ;
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3. 526^ -  (150^ : 6);
4.(247, + 1013,). 35з;
5.(10122з-2212з)-121з;
6.(1246, :5) +151,;
7.(3201, +204,): 6;
8.(1714^ -7 3 1 ,) ;  7;
9.(332, +504,): 12,;

10.(12203, -3002^):21,;
11. ( 101110012- 11001102)
12.(1543, + 1144,)-21,;
13 .(1554 ,-535 ,)-114 ,;

11,;

16.(2512, + 3413 ,):3 ;
17. (4067, -  1525,); 5;
18.(115, + 1 0 7 ,) -8 ;
19. 121з + (10210з :2);
20.(1053, -2 5 5 ,) -2 1 ,;
21.(413з + 1213 ,)-32 ,;
22.(1216, -  136,)- 15,;
23.(1233, + 1 2 2 ,)-3 1 ,;
24. (2043I3 - ll5 ) :2 2 j;
25.(3330, -  323,)- 13,.

15. НОД и НОК чисел
Вычислите НОД и НОК двух чисел двумя способами:
а) по каноническому разложению чисел;
б) с помощью алгоритма Евклида.

1 .1960 и 588;
2.4608 и 24894;
3 . 1980 и 720
4. 1995 и 1260;
5. 4608 и 774;
6.1760 и 84700;
7.13464 и 1644; 
8.1530 и 1020;
9.13464 и 6897;

10.4628 и 8840; 
И . 85800 и 7644;
12.7888 и 7308;
13.9405 и 18525;

14. 4620 и 7700; 
15.3072 и 2112;
1 6 .1320 и 9960;
17. 1155 и 5385;
18. 8415 и 1515;
19.84700 и 1430;
2 0 .1850 и 680;
2 1 .1875 и 29835;
22. 4326 и 13608;
23 .5720 и 139425;
24. 57596 и 24990;
25. 70785 и 172788.
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16. Делимость целых неотрицательных чисел
Докажите истинность утверждения на множестве натуральных 

чисел.
1. Произведение квадрата числа на число, предшествующее этому 

квадрату, делится на 12.
2. Сумма трех последовательных степеней числа 2 делится на 14.
3. Число 6" -  1 делится на 5.
4. Число п(п + 1)(л + 2)(п + 3) делится на 24.
5. Число 2" + 2"+' делится на 6.
6. Если т Я П -  нечетные числа, то число -  rfi делится на 8.
7. Если п -  нечетное число, то число rf- -  1 делится на 8.
8. Число п{2п+\){1п +1) делится на 6.
9. Число - п  делится на 6.

10. Число п\п^- \)  делится на 12.
11. Число 9” -  1 делится на 8.
12. Сумма трех последовательных степеней числа 3 делится на 13.
13. Если число п при делении на 5 дает остаток 3, то число +1 

делится на 5.
14. Если число не делится на 5, то его квадрат, уменьшенный или 

увеличенный на 1, делится на 5.
15. Если число не делится на 7, то его куб, уменьшенный или увели­

ченный на 1, делится на 7.
16. Число 3̂ ”̂ ' + 1 делится на 4.
17. Число rî  - 1 п  + в делится на 6.
18. Число IT’ -  5п^ + 4п делится на 4.
19. Число делится на 12.
20. Если п -  нечетное число, то число п^ + 1 делится на 8,
21. 1’азность между кубом нечетного числа и самим числом делится на 24.
22. Число /7‘'+ 11/7̂  делится на 12.
23. ( 'умма двух последовательных степеней числа п делится на про-

II ч(1‘Д1‘мис ’vroi'o числа и числа, следующего за ним.
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24. Разность между квадратом числа, которое не делится на 3, и еди­
ницей делится на 3.

25. Если п — нечетное число, то число иНЗл^-и-3 делится на 24.

17. Арифметические действия 
над действительными числами

Преобразуйте десятичные периодические дроби в обыкновенные и 
выполните действия.

1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

9.

10.

0,8(3)-0,(16) 
0,8(3) + 0,(16)- 14.

2,2(6) + 1,(02) 
2,2(6) - 1,(02) •

0,8(5)-0,(17) 
0,8(5)+ 0,(17) 15.

1,7(8)+ 0,(3) 
1,7(8)-0,(3) •

2,37(2)-2, (14) 
2,37(2)+ 2,(14) • 16.

2,5(3)-1,(7) 
2,5(3)+ 1,(7) ■

0,(85)-0,17(1)) 
0,(85)+ 0,17(1) • 17.

1,7(3)-0,(25) 
1,7(3)+ 0, (25) ■

1,7(12)-1,(5) 
1,7(12) +1,(5)- 18.

1,1(5)-0,(4) 
1,1(5)+ 0,(4) •

2,13(4)-1,(75) 
2,13(4)+ 1,(75) • 19.

3,01(7)-0,(12) 
3,01(7) + 0,(12)-

13,25(6)+ 0,(15) 
13,25(6)-0,(15)' 20.

4,0(21)-1,(9) 
4,0(21)+ 1,(9) ■

2,(17)-1,0(14) 
2,(17) +1,0(14) • 21.

4,02(1)-2, (21 
4,02(1) + 2, (21) ■

2,13(4)-1,(13) 
2,13(4) +1,(13) • 22.

2,(7)-0,5(3) 
2,(7)+ 0,5(3)-

1,0(21)+ 0,(8) 
1,0(21) - 0,(8)- 23.

1,8(3)-0,(16) 
1,8(3) +0,(16)-
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11.
1,(21) + 0Д(8)
1,(21) - 0Д(8)

J2 1,21(3)-1,(2)
■ 1,21(3)+ 1,(2)'

1,(6)-0,2(13)
• 1,(6) +0,2(13)

24.

25.

1,0(21)-О, (8) 
1,0(21)+  0,(8)

1,2(3)-1,(23)
1,2(3)+ 1,(23)'

18. Системы и совокупности неравенств 
с одной переменной

Решите систему и совокупность двух неравенств с одной переменной.
1 .2 (3 ,2 х -4 )< 3 (4 ,3 д :-3 )+ 1,6 и 4,2(1 + 0,5х) < 3,2х + 5

2. 1 0 ,2 (0 ,5 x - l )+ l , l> 5 (x + l)  и 

3 .5 (3 ,2 х -4 )> 3 (4 ,3 х -3 )+ 1,6 и

4. 10,2(0,5 -  1,4х) > 3,2(д: +1) и 

5 .4 (1 ,5 х -4 )> 2 (4 ,5 х -3 )+ 1,5 и 

6 .3 ,2 (1 ,5 х -4 )-8 ,4 > 5 (л :- ] )  и

7. 2(3,2 -  4х) < 4(4,5х -  4) + 6 и

8. 8(2 ,5х-4) + 1 ,1 > 5 (х + 1) и 

9 .2 (2 ,2 х -5 )< 3 (3 ,2 х -4 ) + 4,6 и

10. 5(4 ,5х-1) + 5,1 > 5 (х -1 0 )  и

1 1 .2 ,5 (Зх -4 ,2 )< 3 (4х -3 ,2 ) + 2 и

12. 10,2(0,5 х - 1 ) + 1,1 > 5(х+ 1) и 

1 3 .2 (4 ,5 х -4 )< 2 ,2 (0 ,5 х -3 )-4  и 

1 4 .2 (3 ,2 х -4 )> 3 (4 ,3 х -3 )-6  и

15. 10(2,5х-1)+1,5>5(х+1,4) и

16. 5(2,4х -  4) > 3(4,Зх + 3) + 1,4 и

3 ,2х -5< 2 ,5 (х  -  1). 

4,2(1,5 + 0,5х)<2,5х + 5 

3 ,2 х -5 > 2 ,4 (2 х -1 ,5 ). 

2 ,5 (2 -0 ,5х)> 3 ,2х+ 5  

3 ,2 х -8 < 2 ,5 (х -8 ) . 

4,2(1 -0 ,5х)< 3 ,2х  + 5 

3 (2 х -5 )> 2 ,5 (х -2 ) . 

4,2(2 -  0,5х) < 3,2х + 5 

4 (3 ,2 х -5 )< 2 ,5 х - 1. 

4 ,2 (2х-0 ,5)<3,2  + 5х 

3 ,2 х -5 < 2 ,5 (х -1 ) .

4,2(2,5 -  5х) < Зх + 5 

4,2(1 -4 ,5 х )< 3 ,2 х -5  

3 ,2 х -5 ,4 < 2 ,5 (2 х - 1). 

4 ,2 (5 -0 ,5х)< 2 ,5х+ 5
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17. 10(0,5-2,4х) >3,2(2jc-1) и  

1 8 .4 (1 ,5х -2 )> 2 ,5 (5д :-3 )-5  и

19. 3 ,2 (5 x - 4 ) - 8 ,4 > 5 ( x - 1) и

20. 2(3,5 -  5х) < 4(4,5х + 4) + 6 и

21. 8 (2 ,5х+ 2)+ 11 > 5 (2 ,4 л + 1) и 

2 2 .2 (2 ,2 -5 х )< 5 (3 ,2 х -4 ) + 4,4 и

23. 5(4,5-1,5х) + 5 ,4 > 5 (х -1 0 ) и 

24 .2 ,5 (3 ,2 х -4 )< 3 (4 ,5 х -2 ) + 2 и

25. 1 0 (0 ,5х -4 )+ 10> 5(х  + 4,5) и

4 ,2 х -5 > 2 ,4 (2 -1 ,5 х ). 

2,5(2х-0,5)<Зх + 5,2 

3,2х + 6< 2 ,5 (х -8 ,2 ). 

4,2(1 + 0,5х)<3(2х + 5) 

3 (2 ,2 х -5 )> 2 ,5 (х -2 ), 

4,2(2 -  4,5х) < 3,2х + 3 

4(3,2х + 5 )> 2 ,5 х -4 . 

4,2(2,5х -  5) < 2,2 + 5х 

3 ,2 х -5 ,4 < 2 ,5 (х -4 ).

19. Системы уравнений с двумя переменными
Решите систему уравнений двумя способами:
а) алгебраическим (сложением или подстановкой);
б) графическим.

1.

4. 1

7.

' х+2у-1=0 

' 5x + 4j-17 = 0

5x + 4j; = 17 

[x-4j; + ll = 0
3. “

2х-3_у + 5 = 0 
4х + 2jf -  8 = 0

4x + 2j; = 8 

\  x = 4 y - 9 6. ■

' 5х-2>; = 1 

\l5x-3:^ = -3

j 3 x - 4 y  = l2 
[ 2 X - 2 7 - 9

9. -

+ 2 = 6 

' \x + 4j-10 = 0
J5x + 43; = 17 

1 x;^-3 = 0
12.

x 4 j - 3  = 0
<

:v + 2x = 3

x^ = - y  + 3
14 1

[4:>; = 3x-10
15.

х+2у=1  
х - 4 у  =  - П

2 x - 3 j - 5
х + 9 = 4 у

Зху = 1 

6 х - 4 у  =  -2

х + 2у = 10 

ху = 12

j  = x^ -t-2 
' x - 4 j^ - - 2 2
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16.

19.

22.

25.

=j; + 3 

y  + 2x = l2

+ y - 5  -  О 
у + 2 x ^ 6

8 x - 4 y ^ 9  
13x + 6>’ = - l

= y - 3  
у  + 2х = 6

17. i

20.

2x = у + 5 
y  + 3 x - 9  = 0

x^ = y  + 3 
4;; = 3x + 15

x + y=^2 
xy = -8

18.

21 .

24.

' 2y = x^+2  
x - 4 y ^ - l 0

' y  = x ^ - 3  
X - 4 J - - 2 1

x + y - 5  
xy = -6

20. Системы неравенств с двумя переменными
Решите систему неравенств графическим способом.

1х^ + у < 5  
\ у  + 2х>9 2. '

х̂ ' < у + 3 
4у<Зх  + \5 3. •

' У > х ^ - 3  
х - 4 у > - 2 \

1х"+у^<25
\ Ъ х ^ в у < \ 5. '

>9
ху<8 6.

2х + у  >5 
ху > -6

j  х + 2 у - \ > 0  
[5х + 4>-<-17 8. ■

’ 5х + Ау<\1  
X -  4JV +11 > 0 9. ■

x + 2j ;> l  
x -4 jv  > -11

J 5 х ~ 2 у < \  
[ l5 x -3 > ;< -3 И.

'Зх-4>;>12
2 х -2 ;;> 9 М 12.

Зх_у < 1 
X -  4_у < -2

х^ + у  <3
13. 1 14.

х  ̂< - у + 3
15.

х^ + у  >4
[:и + 2х > з 4 j< 3 x -1 0 У  + 2х<6

J у < х ^ + 2
[ х - 4 у < - 2 2 17.

4x + 2y> S  
х < 4 у ~ 9 18.

2х > З у - 5  
х + 9 > 4 у
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19.

22.

25.

Г <j; + 3 

у  + 2х>12

ху + 2> 6 
х + 4 ;;-1 0 > 0

2 х - З у  + 5<0  
4х + 2 у - 8 < 0

20 .

23.

2 х - < у  + 5 
у + 3х<9

'5х + 4у<17  
х у - 3 < 0

21.
2 у > х  +2 

х - 4 у  + 10>0

х + 2у>10  
ху>12

21. Свойства геометрических фигур (вычисления)
1. в  параллелограмме ABCD угол А равен 60°, а его биссектриса 

делит сторону ВС на отрезки, равные 4 см и 6 см. Найдите площадь 
параллелограмма.

2. В треугольнике АБС длина стороны АС равна 20 см, медиана В К  
перпендикулярна биссектрисе CD. Найдите длины двух других сторон 
треугольника, если его периметр равен 45 см.

3. Острый угол прямоугольной трапеции равен 45°. Меньшее 
основание трапеции равно меньшей боковой стороне. Найдите боль­
шее основание трапеции, если длина средней линии равна 3.

4. В квадрат со стороной 5 см вписан второй квадрат так, что его 
вершины являются серединами сторон первого квадрата. Во второй 
квадрат таким же образом вписан третий. Найдите сумму периметров 
всех трех квадратов.

5. В правильный треугольник со стороной 6 см вписан второй треу­
гольник, вершинами которого являются середины сторон первого. Во 
второй треугольник таким же образом вписан третий. Найдите сумму 
периметров этих трех треугольников.

6. Боковые стороны и меньшее основание прямоугольной трапеции 
равны 8 см, 10 см, 10 см соответственно. Найти большее основание.

7. Два угла треугольника равны 55° и 67°. Найдите тупой угол меж­
ду высотами, проведенными из вершин этих углов.

8. В остроугольном треугольнике J5 C  проведены высоты .<4iiC= 10 см, 
СЕ =12 си. Отрезок BE = 9 см. Найдите площадь треугольника.
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9. Периметр прямоугольника ̂ BCZ) равен 24 см. Точка М -  середи­
на стороны ВС, а МА и MD — взаимно перпендикулярные прямые. Най­
дите стороны прямоугольника.

10. В параллелограмме ABCD угол В тупой. На стороне AD отмечена 
точкаЕ так, что ZBEA = 90°, ZABE  = 45°, АЕ  = 4 см, ED = 1 см. Найдите 
площадь параллелограмма.

11. Один из острых углов прямоугольного треугольника равен 60°, а 
сумма длин гипотенузы и меньшего из катетов -  27 см. Найдите длину 
гипотенузы.

12. В треугольнике один из углов равен 50°, второй -  70°. Найдите 
острый угол между высотами, проведенными из вершин этих углов.

13. Найдите площадь прямоугольного треугольника, если его катеты 
относятся как 3 : 4, а гипотенуза равна 25 см.

14. В параллелограмме ABCD угол В тупой. На продолжении сторо­
ны AD за вершину D  отмечена точка Е так, что Z.CED = 90°, ZECD = 60°, 
АВ = 4 см, AD -  10 см. Найдите площадь параллелограмма.

15. Найдите площадь ромба со стороной 8 см, если угол между сто­
роной ромба и его диагональю равен 60°.

16. Найдите площадь ромба со стороной 14 см, если угол между сто­
роной ромба и его диагональю равен 22,5°.

17. Найдите сторону параллелограмма, если другая его сторона рав­
на 8 см, его площадь 24 см ,̂ а один из углов 30°.

18. Найдите стороны параллелограмма, если его диагонали равны
8 см и 6 см, а угол между ними равен 60°. *

19. Найдите площадь равнобедренного треугольника с основанием
16 см и боковой стороной 10 см.

20. Периметр равнобедренного треугольника равен 16 см. Найдите 
m.icory, проведенную к основанию, если оно длиннее боковой стороны 
n:i I см.

21. И равнобедренном треугольнике боковая сторона равна 12 см, а 
VI п и при вершине равен 120°. Найдите периметр треугольника.'

.52. 11:|Г|Д1Г1'С сторону ромба, площадь которого равна 24 дм^, а одна 
III 'Him nii.'iiicii 6 дм.
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23. Диагональ равнобедренной трапеции делит ее тупой угол попо­
лам. Меньшее основание трапеции равно 8 м, периметр равен 44 м. 
Найдите площадь трапеции.

24. Средняя линия равнобедренной трапеции делится диагональю 
на части длиной 2 см и 5 см. Найдите площадь трапеции, если ее боко­
вая сторона равна 5 см.

25. Средняя линия равнобедренной трапеции равна 20 см, высога 15  см. 
Найдите диагональ и боковую сторону трапеции, если ее основания отно­
сятся как 3 ; 7.

22. Свойства геометрических фигур 
(доказательства)

Сделайте чертеж и докажите утверждение.

1. Верщины треугольника равноудалены от прямой, проходящей 
через середины двух его сторон.

2. Если точка К  -  середина медианы A M  треугольника ABC, а пря­

мая ВК пересекает сторону АС  в точке D, то AD =

3. Если в равнобедренном треугольнике ABC с основанием АС  и уг­
лом при вершине В, равным 36°, проведена биссектриса то треу­
гольники CDA и ADB -  равнобедренные.

4. Отрезок AD -  биссектриса треугольника ABC. Если через точку D 
провести прямую, параллельную АС и пересекающую сторону АВ  в 
точке Е, то треугольник ADE -  равнобедренный

5. Середины сторон равнобедренного треугольника являются вер­
шинами равнобедренного треугольника.

6. Если диагонали прямоугольника пересекаются под прямым уг­
лом, то этот прямоугольник -  квадрат.

7. ABCD -  квадрат. Если на каждой его стороне отложить равные 
отрезки: АА^ = ВВ^ = СС, = DD,, то А^В^Ср^ -  также квадрат.

8. На диагонали к в а д р а т а о т м е ч е н а  точка Мтак, что АМ,=АВ. 
Через точку М проведена прямая, перпендикулярная прямой АС и пере­
секающая сторону ВС в точке Н. Доказажите, что ВН= НМ= МС.
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9. Выпуклый четырехугольник является параллелограммом, если его 
противоположные углы парами равны.

10. Выпуклый четырехугольник является параллелограммом, если 
сумма углов, прилежащих к каждой из двух смежных сторон, равна 
180°.

11. Диагонали параллелограмма пересекаются в точке О. Зна­
чит, четырехугольник.<4,5,С,Z)|, вершинами которого являются середи­
ны отрезков ОА, ОВ, ОС, OD, -  параллелограмм.

12. На диагонали BD параллелограмма ABCD отмечены точки Р и 
Мтак, что РВ = MD. Значит, четырехугольник JP C M - параллелограмм.

13. На сторонах ВС, CD и DA четырехугольника отмече­
ны тхзчки M , N , P n  К  так, что АМ= СР, BN = DK, ВМ= DP, NC = КА. 
Доказажите, что ABCD и MNPK -  параллелограммы.

14. Если из вершин S и D параллелограмма ABCD, у которого AB^t ВС,
а угол А -  острый, провести перпендикуляры ВК  и D M  к прямой АС, то 
получившийся четырехугольник параллелограмм.

15. Точки пересечения биссектрис углов параллелограмма образу­
ют прямоугольник.

16. Если точки M mN -  середины сторон AD и ВС параллелограмма 
ABCD, то прямые AN  и МС делят диагональ BD на 3 равные части.

17. Если в параллелограмме все углы равные, то это -  прямо­
угольник.

18. Середины сторон прямоугольника являются вершинами ромба.
19. Середины сторон ромба являются вершинами прямоугольника.
20. Точка пересечения диагоналей ромба равноудалена от его сторон.
21. Из вершины В ромба ABCD проведены перпендикуляры тЗА' и 

ВМ  к прямым AD и DC. Значит, луч BD является биссектрисой угла 
КВМ.

22. В равнобедренной трапеции углы при основании равны.
23. Если в трапеции углы при основании равны, то она равнобед- 

рсппая.
24. Если в трапеции диагонали равны, то она равнобедренная.
25. В равнобедренной трапеции диагонали равные.
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1.

2 .

3.
4.
5.
6 .

7.
8. 

9.
10.

И.
12.

13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.
20 . 

21. 

22 .

23.
24.
25.

23. Геометрические преобразования 
(осевая симметрия)

Заданы координаты вершин треугольника ABC. 
Постройте Л,С, =5 , oS^ (А ABC).
Запишите координаты вершин треугольника С,.

А (-3,2), В {-6, 4), С (-2, 5),
А (3,-2), В (-5, 4), С (-2,3),
А (-3,2), В (-^,2), С (-1,5),

В (-4,4), С (-2, 5),
В (2, 4), С (-2, 5), 
В (-1,4), С (-2, 5), 
В (-6,3), С (-1,5), 
В (-5, 4), С (-2, 4), 
В (-6, 4), С (-2, 5),

А (-2, 2),
А (-1,4),
А (-3, 2),
А (-3, I),
А (-4, 2),
А (-3,2),
А (-3,2), В (-6, 4), С (-2, 5),
А (-3,1), В (-^,4), С (-2, 4),
А (-4, 2), В (-6,3), С (-2, 5),
А (-3,2), В (-5, 4), С (-1,5),
А (-2, 2), В (-6, 4), С (-2, 4),
А (-3,2), В (-6,2), С (-3,5), 
А (-3,2), В (-6,3), С (-3,5), 
А (-4,2), В (-5,4), С (-2, 4), 
А (-3,4), В (-2, 4), С (-2, 5), 
А (-3,5), 5(6,4), С (-2, 5),
А (3,-2), В (-^,4), С (-2, 5), 
А (-3,-2), В (-6, 4), С (-2,1), 
А (-3,-1), 5  (-4, 4), С (-2,0), 
А (3,2), 5(6,4), 0(2,5) ,
А (3,2), В (6,-4), С (-2,5),
А (-3,2), В (-6, 4), С (-2, 5),

-  прямая у = х, р -  прямая у
-  прямая у = х, р -  прямая у
-  прямая 7 = X, р -  прямая у
-  прямая у  = х, р -  прямая у
-  прямая у  = х, р -  прямая у
-  прямая у  = х, р -  прямая у
-  прямая у - х ,  р — прямая у
-  прямая у  = х, р -  прямая у
-  прямая >; = -x , /7- прямая
~ прямая /7 —прямая
-  прямая у  = - х ,  р -  прямая у
-  прямая у - ~ х ,  р -  прямая у
-  прямая у  = — х, р — прямая у
-  прямая >> = х + 1, /р-прямая;^
-  прямая;; = х + 1, р - п щ ч г я у
-  прямая j; = x + 1, р-прямая;; 
-прямаяу = х - 1, р-ищ ш гя у  
-прямаяу = х - 1, р - п щ ш я у  
-прямая>' = х - 1, р-прямаяу
-  прямая 7 = X, р -  прямая х
-  прямая у = X,

-  прямая у  = х,
-  прямая у  = х, 
-прямая у=х,
-  прямая у  = X,

р  -  прямая X 
р -  прямая X 
р — щямгяу- 
р-прямаяу= 
р - а р ш г л у ^

=  1.

=  2 .

=  - 1. 

=  - 2 . 

=  1.

=  1.

=  -  1. 

= 1.

=  - 1.

=  1.

=  - 1. 

=  2 .

=  1.

=  - 1. 

= 2.
=  1.

=  2 .

= - 1. 
=  1.

=  -  1. 

=  2 .

= х+1 
х + 2. 
х-2.
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24. Геометрические преобразования 
(параллельный перенос, центральная симметрия)
Заданы координаты вершин четырехугольника ABCD.
Постройте ч е т ы р е х у г о л ь н и к =Z^o  а (ABCD). 
Запишите координаты вершин четырехугольника yi,5 ,С,

В (-6,4), С (-2, 5), 0 (1, 2); 5 =2DA,  P (6, 6).
2. А (-3,2), В (-5, 4), С (-2, 5), D ( l , 2); a = 2DB,  P (6,-l) .
3. А (-3,-1), В (-6,4), С (-2, 4), 0 (1, 2); a = 2 D B ,  P(5, 1).
4.А(-3,  1), В (-6, 4), С (-2, 5), 0 ( 1, 2); a = 2 A B ,  P(6,0).

5 .^  (-3,1), В (-5, 4), С (-2, 5), 0 (2, 2); a = 2DB,  P(5, 6).
6.А(-3,  1), В (-6, 4), С (-2, 5), 0 ( 1, 2); a = 2 D B ,  P (-6, 6).
7. А (-3,2), В (-4, 4), С (-2, 5), 0 (2, 2); a = 2 A B ,  P(-5,6).
8. А (-3,1), В (-6, 4), С (-2, 5), 0 ( 1, 2); a = 2CB,  P (6, - 6).
9. А (-3,1), В (-6, 4), С (-2, 5), 0 (1, 2); a =̂ 2 AC,  P (5 ,4).

10. А (-3,1), В (-6, 4), С (-2, 5), 0 (1, 2); a = 2AB,  P (3,6).
l L A ( -3 ,  1), В (-6, 4), С (-2, 5), 0 (1, 2); a = 2AC ,  P (8, 6).
1 2 .^ (3 , I), В (6, -4), С (-2, 5), 0 ( 1, 2); 5 = 2 AD,  P (8 ,3).
13. А (-3,1), В (6, 4), С (-2, 5), О (-1,2); a = 2BC ,  P (7,6).
14. А (3, 1), В (-4, 4), С (-2, 5), 0 ( 1, - 2); 5 = 2 DA,  P (7,5).
15. ̂ (-3 , 1), 5  (-3,4), С (-2, 5), 0  (2, 2); a = 2 D B ,  P(7, 3).
16 .^  (-3, 1), В (-4, 4), С (-2, 5), 0 (1 ,3 ) ; 5 = 2 DC,  P(7, 1).
17. ^ (-4 , 1), В (-2, 4), С (-2, 5), 0 ( 1, 2); a = 2CB,  P (8,-l) .
18. А (-3, 1), В (-3,4), С (-2, 5), 0 (3 ,2 ) ; 5 = 2DB,  P(8,-2).
19. А (-3, 1), В (-1,4), С (-2, 5), 0 (1, 1); a = 2CA, P(8,-3).

20. ^ (-3 ,1 ), В (в, -4), С (-2, 5), 0 ( 1, 1); 5 = 2 C D ,  P(-6,2).
21.^  (-2, 1), 5  (-1,4), С(-2,5), D(l,2); 5 = 2 BD, P(-6,-6).
22. ^ (-3 ,1 ), В (-1,4), С (-2, 4), D ( l , 2); 5 = 2 BD,  P(-8,2).
23. А (-1, ]), В (-4, 4), С (-2, 5), D(l,2)-, a = 2CB,  P(-7, 1).
24. А (-3, 1), В (2, 4), С (-2, 5), D(-l,2)-, 5 = 2CD,  P(-7,-3).
25. А (-3, 1), В (0, 4), С (-2, 5), D(l , -2)- 5 = 2 DA,  P(-6,-5).
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25. Геометрические преобразования 
(гомотетия, поворот)

Заданы координаты вершин треугольника АБС.

Постройте = -̂ 0,0 H q. (AABQ.

Запишите координаты вершин треугольника A^Б^C^.

14.Л (-3,5), 5 (-5 , 4), С (-2,3), О '(3, 2), О, (1,4), к - 2 ,
15. А (-3, -1), В (-6, 4), С (-2, 5), О' (3, 0), О, (1, 1), к = -2, а  = + 90°
16. А (-3, -2), В (-5, 4), С (-2, 3), О' (О, 3), О, (2, 2), i  = 2,

yjj, у ту, V. -̂3 V-'j '̂ /э \̂ 5
22.Л(3, 1), В {-^,4), С (-2,3), О '(1,4), О, (-2, 2), :̂ = 2,
23.^ (3,2), В(-5,4), С (-2, 5), О '(4, 4), О, (-1
24. Л (-4, 2), 5 (-6, 4), С (-2,3), О '(-3, 4), О, (-1, 0), к = 2,
25. А ФА),  В (-6, 4), С (-2, 5), О '(-3,0), О, (О, 2), fc = -2, а  = + 90°
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к = -2, а  = + 90°.
к = 2. а  = -90°.
к - -2, а  = + 90°.
к = 2, а  = -90°.
к = -2, а  = + 90°.
к = 2. а  = -90°.
к = -2, а  = + 90°.
к ^ 2 . а  = -90°.
к = ~2. а  = + 90°.
к = 2. а  = -  90°.
к = -2, а  = + 90°.
к = 2, а  = -90°.
к-~ 2 . а  = + 90°.
к - 2 , а  = -90°.
к = -2, а  = + 90°.
к = 2. а  = -90°.
к = -2, а  = + 90°.
к - 2 . а  = -90°.
к = -2, а  = + 90°.

, к = 2, а  = -90°.
к = -2, а  = + 90°.

, к = 2. а  = -90°.
, к = -2. а  = + 90°.
, к = 2. а  = -90°.

fc = - 2. а  = + 90°.
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